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Niederschrift Nr. 9 
 

(Wahlperiode 01.04.2021 - 31.03.2026) 
 
über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung vom 06. Mai 2022,  
20:15 Uhr, im Dorfgemeinschaftshaus, Im Rimbach 10, 37284 Waldkappel-Har-
muthsachsen 
 
Anwesend: 1. Stellvertretender Stadtverordnetenvorsteher Volker Apel, 

2. die Stadtverordneten Torsten Urbach, Josip Kolar, Lukas Gesang, 
Matthias Gesang, Günter Mengel, Alexander Frank, Niklas Gries, 
Alexander Pfetzing, Peter Kniese, Holger Schiller, Britta Müller, Elvira 
Bornmann-Edeler, Jörg Heckmann, Maximilian Balken, Ingrid Braun-
barth und Frieder Weth-Schubert 
 
Es fehlten entschuldigt: Corinna Stückrath, Henrik Stöber, Tobias 
Marth und Lucas Sundheim 
 
Es fehlten unentschuldigt: Andreas Brandau und Julian Hoßbach 
 

3. Bürgermeister Frank Koch, Erste Stadträtin Alexandra Sennhenn 
und die Stadträte Dieter Sandrock, Thomas Leutebrand und Hans-
Peter Möller,  
 
Es fehlte entschuldigt: Heinz-Otto Brandau 
 
Es fehlte unentschuldigt: Christian Aue 
 

4. Presse: Frau Salzmann 
 

5. Gäste: siehe Gästeliste 
 

6. Martina Zindel als Schriftführerin. 
 
Die Einladung zu dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 1 der Hessischen Gemein-
deordnung (HGO) am 26. April 2022 durch Stadtverordnetenvorsteherin Corinna Stück-
rath.  
 
Die Bekanntmachung dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 6 der Hessischen 
Gemeindeordnung (HGO) am 27. April 2022 auf der Homepage der Stadt Waldkappel 
und am 02. Mai 2022 in der Werra-Rundschau. 
 
Der stellvertretender Stadtverordnetenvorsteher Volker Apel eröffnete die Sitzung und 
stellte die ordnungsgemäße Ladung und Bekanntmachung sowie die Beschlussfähig-
keit fest.  
 
Der stellvertretende Stadtverordnetenvorsteher Volker Apel stellt den Antrag, als neuen 
Tagesordnungspunkt die „Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 
2022 und Investitionsprogramm für die Jahre 2121 bis 2025 der Stadt Waldkappel – 
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Änderung im Bereich der geplanten Kreditaufnahmen“ als TOP 1 aufzunehmen. Der 
Vorschlag wird einstimmig angenommen. 
Die restlichen Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.  
 
Gegen die weitere Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben, sie wurde auf 
Befragen des Vorsitzenden einstimmig angenommen. 
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T a g e s o r d n u n g : 

 

1. Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2022 und Investitions-
programm für die Jahre 2021 bis 2025 der Stadt Waldkappel. 
 Änderung im Bereich der geplanten Kreditaufnahmen 
 

2. Beratung und Beschlussfassung über die Gewährung des freien Eintritts für die 
Saison 2022 in das städtische Freibad für aktive Einsatzkräfte der Freiwilligen Feu-
erwehr(en) und evtl. weiterer Hilfsorganisationen (DRK). 

 
3. Gemeinsame Erklärung der Fraktionen SPD, CDU, ÜWG und Bündnis 90/DIE 

GRÜNEN zum Vorhaben „Gedenkstätte für das Landjudentum“ in der Alten Syna-
goge Harmuthsachsen des Vereins Freundinnen und Freunde jüdischen Lebens 
im Werra-Meißner-Kreis e.V.  

 

4. Antrag der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN  
 auf Beratung und Beschlussfassung zum Anschluss des Projektes „Quar-

tierssanierung im Werra-Meißner-Kreis“ sowie Stellung eines Förderantrages 
für die energetische Stadtsanierung im Förderprogramm KFW 432. 

 
5. Anfragen 

 
6. Magistratsbericht 
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T a g e s o r d n u n g : 
 
1. Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2022 und Inves-

titionsprogramm für die Jahre 2021 bis 2025 der Stadt Waldkappel  
 Änderung im Bereich der geplanten Kreditaufnahmen 
 
Beschluss: einstimmig 
 
Die geänderte Haushaltssatzung mit Haushaltsplan, Stellenplan und Finanzstatus-
bericht für das Haushaltsjahr 2022 sowie Investitionsprogramm für die Jahre 2021 
bis 2025 der Stadt Waldkappel wird beschlossen.  
 

2. Beratung und Beschlussfassung über die Gewährung des freien Eintritts für 
die Saison 2022 in das städtische Freibad für aktive Einsatzkräfte der Frei-
willigen Feuerwehr(en) und evtl. weiterer Hilfsorganisationen (DRK). 
 
Beschluss: einstimmig 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Waldkappel beschließt für alle im 
Jahr 2021 aktiv gemeldeten Kameradinnen und Kameraden der Einsatzabteilun-
gen der Freiwilligen Feuerwehr(en) der Stadt Waldkappel kostenfreien Eintritt in 
das städtische Freibad Waldkappel zu gewähren.  
 

3. Gemeinsame Erklärung der Fraktionen SPD, CDU, ÜWG und Bündnis 90/DIE 
GRÜNEN zum Vorhaben „Gedenkstätte für das Landjudentum“ in der Alten 
Synagoge Harmuthsachsen des Vereins Freundinnen und Freunde jüdi-
schen Lebens im Werra-Meißner-Kreis e.V. 
 

4. Antrag der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN 
 Auf Beratung und Beschlussfassung zum Anschluss des Projektes „Quar-

tiersanierung im Werra-Meißner-Kreis“ sowie Stellung eines Förderantrages 
für die energetische Stadtsanierung im Förderprogramm KFW 432. 

 
Beschluss: einstimmig 
 
Die Stadt Waldkappel schließt sich vor dem 30. Juni 2022 dem Projekt „Quartiers-
sanierung im Werra-Meißner-Kreis“ an und stellt einen Förderantrag für die ener-
getische Stadtsanierung im Förderprogramm KFW 432. 
 

5. Anfragen 
 
keine 
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6. Magistratsbericht 

 
Erstellt von Bürgermeister Frank Koch anlässlich der Stadtverordnetenversamm-
lung am 06. Mai 2022  
 

Sehr geehrter Herr Stadtverordnetenvorsteher, 
sehr geehrte Damen und Herren Stadtverordnete, 
meine sehr verehrten Damen und Herren, 
 

Auftragserteilungen 

Der Magistrat der Stadt Waldkappel hat seit der letzten Stadtverordnetenversammlung 
folgende Aufträge vergeben: 
 

17.079,06 € Heizöl für städtische Liegenschaften ‚Leipziger Straße 34 und 
36‘ 

2.285,91 € Abwassertechnik - Pumpe für Kläranlage 

 
Informationen aus dem Magistrat und der Verwaltung 
 
Baumaßnahmen „Neckarweg – Schemmern“ 
Die Arbeiten wurden nach der Corona bedingten Pause wieder aufgenommen und mitt-
lerweile zum Abschluss gebracht. In der kommenden Woche findet die Abnahme der 
Baumaßnahmen statt. 
 
Baumaßnahmen Gewerbegebiet „Auf dem Steinbühl“ 
In der nächsten Woche wird mit dem Aufbringen der Asphaltschicht begonnen. So rückt 
auch hierbei eine Fertigstellung der Baumaßnahmen näher. 
 
Update Neubau Feuerwehrgerätehaus im Stadtteil Friemen 
In der Zwischenzeit hat uns eine Rückmeldung seitens des vertretenden Rechtsanwal-
tes der Mandanten des noch zu erwerbenden Grundstücks erreicht. Es handelt sich 
lediglich um eine kurze Statusmeldung. Die Verwaltung bleibt weiterhin bestrebt, den 
Fortschritt des Projektes zu forcieren. 
 
Freibad Waldkappel 
Die Vorbereitungsarbeiten im städtischen Freibad können bis Mitte Mai abgeschlossen 
werden. Die Badesaison 2022 wird somit auf die Zeit von Donnerstag, den 26. Mai 2022 
bis einschließlich Sonntag, den 11. September 2022 festgelegt. Bei sonniger und war-
mer Witterung kann das Freibad auch erst später geschlossen werden. 
Die Einwohner der Großgemeinde Waldkappel und die übrige Öffentlichkeit werden zeit-
nah über diese Regelungen rechtzeitig durch entsprechende Veröffentlichungen über 
die bekannten medialen Wege unterrichtet. 
 
Brandschutzerziehung im Kindergarten „Rappelkiste“ 
Zu den Aufgaben der Feuerwehren gehört es, in Schulen und Kindergärten die Brand-
schutzerziehung anzubieten und durchzuführen. Dies wird gewöhnlich turnusmäßig ein-
mal pro Jahr so praktiziert. 
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Das Brandschutzerzieherteam unter der Federführung von Stadtjugendfeuerwehrwart 
Sebastian Brill war auch in diesem Jahr dafür wieder zuständig. Es ist sehr wichtig, die 
Kinder zu sensibilisieren und ihnen zu lehren, wie man sich in Gefahrensituationen rich-
tig verhält und ggf. auftretende Ängste vor Rauchmeldern und Geräten der Feuerwehr 
zu nehmen. An dieser Stelle bedanke ich mich nochmals ganz herzlich bei allen Betei-
ligten, die bei der Durchführung der Brandschutzerziehung mitgewirkt haben und die 
Woche für alle Kinder zu einem großartigen Erlebnis haben werden lassen. Diese Zeit 
war für die Kinder eine interessante und aufregende Erfahrung, auch verbunden mit viel 
Spaß. 
 
Ukrainische Flüchtlinge 
Geflüchtete aus der Ukraine können sich aufgrund der Ukraine-Aufenthalts-Übergangs-
Verordnung (UkraineAufenthÜV) des Bundesministeriums des Innern und für Heimat 
ohne das Erfordernis eines Aufenthaltstitels im Bundesgebiet aufhalten. Sie können da-
her bei ihren Freunden, Verwandten oder anderen Privatpersonen unterkommen. 
Im Gebiet der Stadt Waldkappel sind zurzeit (Stand 6. Mai 2022) 25 Flüchtlinge aus der 
Ukraine gemeldet. Alle Flüchtlinge sind privat untergebracht.  

 
Ich werde Sie diesbezüglich regelmäßig informieren. 
 
Bürgerhaus Waldkappel 
Wie sicherlich die meisten von Ihnen wissen, hat es vor kurzem im Bürgerhaus in Wald-
kappel gebrannt. Der eigentliche Brand war in Bezug auf den Gebäudekomplex von 
relativ geringer Intensität, hat jedoch massive Auswirkungen. Daher stehen die Räum-
lichkeiten des Bürgerhauses nach derzeitigem Stand mindestens drei Monate nicht zur 
Verfügung. Aktuell wird mit der Brandschadensanierung begonnen. Alternativ stehen 
selbstverständlich die anderen städtischen Gemeinschaftseinrichtungen zur Verfügung. 
 
Veranstaltungen 
Geplante Veranstaltungen und zugehörige Informationen finden Sie wie gewohnt auf 
der Homepage der Stadt Waldkappel, via telegram oder entsprechend in den Waldkap-
peler Nachrichten sowie in der Werra-Rundschau. 
 
Zum Schluss meines heutigen Magistratsberichtes möchte ich in Anbetracht des Ge-
schehens in der Welt ein wenig Zuversicht aussprechen und bediene mich des Spru-
ches eines unbekannten Verfassers: 
„Am Ende wird alles gut werden, und wenn es noch nicht gut ist, dann ist es noch nicht 
am Ende.“ 
„So einfach ist das“, meine sehr geehrten Damen und Herren.  
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In diesem Sinne wünsche Ihnen ein schönes, sonniges Wochenende, bleiben oder wer-
den Sie gesund! 
 
Vielen Dank! 
 
Ihr 
Frank Koch 
Bürgermeister 
 
 
Ende der Sitzung: 20:45 Uhr  
Az.: 001-10   Ap/Zi 
 
 
Martina Zindel     Volker Apel 
Schriftführerin     stellv. Stadtverordnetenvorsteher 
 
 
Vorstehende Niederschrift über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der 
Stadt Waldkappel vom 06. Mai wird hiermit öffentlich bekannt gemacht. 
 
Waldkappel, den 09. Mai 2022 
Az.: 001-10  Ap/Zi 
 
 
 DER MAGISTRAT: 
Frank Koch, Bürgermeister 
         (Siegel) 


